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ΣΟΥΛΦΙΔΙΑ  AmXp 

 
  Ο ΧΗΜΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΣΟΥΛΦΙΔΙΩΝ ΕΙΝΑΙ 

A =  μέταλλο 

μικρό άτομο 

 

X =  S (As, Sb, Bi, Se, Te)  

μεγάλο άτομο 



Σύσταση 

Συνήθως περιέχει ποσά Ag.  

Εμφάνιση 

Είναι το πιο κοινό ορυκτό του Pb. 

Κυρίως σε υδροθερμικές φλέβες με 

σφαλερίτη, σιδηροπυρίτη, 

μαρκασίτη, χαλκοπυρίτη, 

κερουσίτη, αγγλεσίτη, δολομίτη, 

βαρύτη, φθορίτη.  

Αλλοίωση 

Σε κερουσίτη (PbCO3) και 

αγγλεσίτη (PbSO4). 



Χρήση Αποτελεί πρακτικά τη μοναδική πηγή Pb. Επίσης είναι 

πολύ σημαντικό μετάλλευμα Ag. 

Όνομα Είναι γνωστός από την αρχαιότητα. Ο Πλίνιος τον 

ονομάζει Galena.  

Galena, Lead Glance (GB), Galène (F),  

Galenit, Bleiglanz, Bleischweif (D) 



























       Γενικά για τον Ag  
 Oνομασία ελληνικής /λατινικής προέλευσης: "argentum" - "άργυρος". Μαλακό, 

ελατό και όλκιμο μέταλλο, ημιευγενές, προσβάλλεται από το θείο και θειούχες 
ενώσεις, όπως και από το όζον που μαυρίζουν την αστραφτερή ανακλαστική του 
επιφάνεια. Ο καλύτερος αγωγός του ηλεκτρισμού και της θερμότητας. 

 

 Μέταλλο γνωστό από την αρχαιότητα. Τα αργυρά νομίσματα πάντοτε περιέχουν 
μικρές ποσότητες Cu. Η μαύρη "πατίνα" οφείλεται στο σχηματισμό Ag2S. 
Αργυρά αντικείμενα που βρέθηκαν στη Μικρά Ασία και στα νησιά του Αιγαίου 
καταδεικνύουν ότι ο άνθρωπος γνώριζε τον τρόπο διαχωρισμού του Ag από τα 
ορυκτά του μολύβδου ήδη από το 3000 π.Χ. 

  

 Αμιγή ορυκτά του αργύρου όπως ο αργεντίτης, Ag2S και ο χλωραργυρίτης, 
AgCl  είναι σχετικώς σπάνια (Μεξικό, Καναδάς, ΗΠΑ, Περού). 

 

 Σπανιότατα βρίσκεται και ως μεταλλικός Ag. Λαμβάνεται κυρίως ως 
παραπροϊόν παραγωγής άλλων μετάλλων (Cu, Pb) στα θειούχα ορυκτά των 
οποίων, όπως π.χ. ο γαληνίτης, PbS, όπου βρίσκεται σε πολύ μικρές αλλά 
εκμεταλλεύσιμες ποσότητες (όπως π.χ. κατά το παρελθόν, στα μεταλλεία του 
Λαυρίου).  





F01. Αργεντίτης, Ag2S  
F02. Χλωραργυρίτης, AgCl  

F03. Μεταλλικός άργυρος ("αυτοφυής")  F04. Γαληνίτης, PbS (+ ίχνη Ag2S)  



Το Αρχαίο Λαύριο 



 Λαύριο ή Λαυρεωτική ονομαζόταν στην αρχαιότητα η 
χερσόνησος στο ΝΑ άκρο της Αττικής. Το εξαιρετικά 
πλούσιο σε μεταλλεύματα υπέδαφός της έπαιξε πολύ 
σημαντικό ρόλο στην ιστορία της Αρχαίας Αθήνας: στο 
ασήμι των ορυχείων του Λαυρίου χρωστάει η Αθήνα 
τις 200 τριήρεις που της έδωσαν τη νίκη στη 
ναυμαχία της Σαλαμίνας και, σε μεγάλο βαθμό, το 
χρυσό αιώνα της. Σήμερα, διάσπαρτες σε μια 
εκτεταμένη περιοχή βρίσκονται μαρτυρίες των αρχαίων 
μεταλλευτικών δραστηριοτήτων αλλά και των πιο 
σύγχρονων, του 19ου και του 20ου αιώνα. Μαζί με τον 
απόηχο παρελθούσης ευημερίας και εργατικών 
εξεγέρσεων, έχουν αφήσει πίσω τους και σοβαρά 
περιβαλλοντικά προβλήματα.  



 Τα αρχαία μεταλλεία εκτείνονται σε μια περιοχή μήκους 

15 χλμ (στη βόρεια-νότια διεύθυνση, από το ύψος της 

Κερατέας μέχρι το σημερινό Άνω Σούνιο, 2 χλμ βόρεια 

του ναού στο Σούνιο) και πλάτους 7,5 χλμ. Κάθετα 

μεταλλευτικά φρέατα συναντούσαν υπόγειες στοές 

διαστάσεων 0,7 - 0,9 μέτρων. Έχουν βρεθεί πολλά 

χιλιόμετρα στοών και πάνω από 1000 πηγάδια 

(ερευνητικά, απομάκρυνσης μεταλλεύματος, είσοδοι-

έξοδοι στοών). Μετά την εξόρυξη, η επεξεργασία 

περιλάμβανε τα στάδια του εμπλουτισμού, της τήξης 

και της κυπέλλωσης.  



 Αν το μετάλλευμα είχε λιγότερο από 7 % μόλυβδο, 
το άφηναν στα ορυχεία (εσωτερικές εκβολάδες). Αν 
είχε 7-30% το έφερναν στην επιφάνεια για μια 
πρόχειρη διαλογή (πρώτα το έσπαζαν με σφυριά - 
κάτω από 7% μόλυβδο πάλι το άφηναν - αυτές ήταν 
οι εξωτερικές εκβολάδες) και εμπλουτισμό. Τα 
πλούσια μεταλλεύματα [δηλαδή πάνω από 30% - η 
περιεκτικότητα σε μόλυβδο φτάνει τα 65%, 
πήγαιναν κατ" ευθείαν για τήξη (από το βάρος του 
μεταλλεύματος εκτιμούσαν την περιεκτικότητα σε 
μόλυβδο). Ας σημειωθεί ότι ένας τόνος μολύβδου 
δίνει 0,5 έως 5 κιλά αργύρου. 









 Ο εμπλουτισμός περιλάμβανε θραύση με κόπανους και 
τρίψιμο μέχρι οι κόκκοι να γίνουν μικρότεροι από 1 
χιλιοστό και ξέπλυμα σε πλυντήρια, όπου 
κατακρατούνταν το βαρύτερο κλάσμα, αφού το νερό 
παρέσυρε το πιο ελαφρύ. Εκατοντάδες πλυντήρια έχουν 
βρεθεί στη Λαυρεωτική, συνήθως τοποθετημένα κοντά 
σε ρεματιές. Το νερό αποθηκευόταν σε δεξαμενές 
στεγανοποιημένες με μια διπλή στρώση: πρώτα ένα 
κονίαμα με διαπερατότητα παρόμοιας του μπετόν και 
μετά ένα επίχρισμα λιθαργύρου [τοποθετημένο με 
πινέλο] πάχους 1 χιλιοστόμετρου, με πρακτικά μηδενική 
διαπερατότητα.  





 Τα εμπλουτισμένα μεταλλεύματα (δηλ. το βαρύτερο 
κλάσμα) έλειωνε μέσα σε κατακόρυφα καμίνια τήξης (βλ. 
αναπαράσταση), ενόσω ένα ισχυρό ρεύμα αέρα 
εμφυσούνταν με φυσερά. Ο μόλυβδος (μαζί με τον άργυρο 
που διαλύεται τέλεια στον μόλυβδο), έβγαινε από μία 
τρυπούλα στον πάτο του καμινιού, μαζί με τα υπόλοιπα 
(αναμειγμένα) υλικά της τήξης. Αυτά τα παραπροϊόντα 
τήξης ονομάζονται σκωρία ή σκουριά (slag)*. Η τυπική 
σύσταση σκουριάς έχει περιεκτικότητα 70-75% σε οξείδια 
του πυριτίου, του σιδήρου και του ασβεστίου. Όλα τα 
λειωμένα υλικά συλλέγονταν σε λακκούβα, κάτω ο βαρύς 
μόλυβδος και πάνω η σκουριά, και διαχωρίζονταν εύκολα 
μετά τη στερεοποίηση. Ερείπια εγκαταστάσεων καμινιών 
τήξης (τα περισσότερα δίπλα σε λιμανάκια) μπορεί κανείς να 
δει στο χώρο των εγκαταστάσεων της ΔΕΗ στον όρμο Αγίου 
Νικολάου, βόρεια από το Θορικό, και στον Πάνορμο, 
μεταξύ Λαυρίου και Σουνίου.  

http://www.environ-develop.ntua.gr/htdocs/pantazidou/glossary.htm


Αναπαραστάση 



 Κατά την τελική διαδικασία, την κυπέλλωση (που 

εφαρμοζόταν μέχρι πρόσφατα), ο μόλυβδος 

διαχωριζόταν από τον άργυρο με οξείδωση σε πυρίμαχο 

σκεύος (κύπελλο) τοποθετημένο σε ειδική θολωτή 

κάμινο κυπελλώσεως. Ο οξειδωμένος μόλυβδος ή 

λιθάργυρος (λίθος αργύρου) έρεε έξω από την κάμινο, 

ενώ ο άργυρος που δεν οξειδώνεται παρέμενε σε 

αυτή. Κάμινοι κυπέλλωσης δεν έχουν βρεθεί, ή ύπαρξή 

τους συνάγεται από τα ευρήματα λιθαργύρου. Ο 

άργυρος καθαριζόταν περαιτέρω πριν κοπούν τα 

νομίσματα. Τέλος ο μόλυβδος εξαγόταν από τον 

λιθάργυρο με ανάτηξη (στα ίδια καμίνια τήξης). 




